13.09.2018

Тема: « Сложное предложение. Запятые в сложном предложении»

Цель: восстановить в памяти обучающихся знания о сложном предложении, отработать умения правильно ставить знаки препинания в нем.

Планируемые результаты: 
Предметные:
· знать структурные отличия простых и сложных предложений, признаки деления сложных предложений на две группы (союзные и бессоюзные);
· уметь расставлять и объяснять знаки препинания между простыми предложениями в составе сложного;
· составлять схемы различных сложных предложений.

Личностные:

· организовать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; 
· работать индивидуально и в группе; находить общее решение; 
· формулировать, аргументировать и отстаивать свое мнение;
развивать представление о целостности системы языка.

Метапредметные: 
умение 
· применять методы информационного поиска;

·  обосновывать выбор эффективных способов решения задач; 

· применять приемы смыслового чтения; 

· анализировать единицы языка, сопоставлять языковые единицы;

·  строить логическую цепь рассуждений;

Оборудование: учебник, доска, тетради, схемы

Ход урока

I. Оргмомент. Мотивация

II. Проверка домашнего задания.
III. Самоопределение к деятельности
— Прочитайте.

Дождь вскоре закончился. На небе заиграла радуга. Дождь вскоре закончился, на небе заиграла радуга.

-Чем отличаются эти записи? (Первая запись представляет собой два простых предложения, а вторая — сложное предло​жение.)

-Какие предложения называются сложными? (Главным опознавательным знаком сложного предложения является наличие двух и более грамматических основ)

-Что мы будем повторять сегодня на уроке? Какие задачи поставим перед собой? (Повторить изученное о сложном предложении, упражняться в умениях распознавать сложные предложения, отличать их от простых предложений, пра​вильно расставлять знаки препинания в простых и сложных предложениях.)

- Какова тема урока? (Сложное предложение. Запятые в сложном предложении). Запишите тему урока.

-В чем будем упражняться? (Распознавать СП)

- Зачем? ( Чтобы грамотно оформлять на письме)

IV.  Работа по учебнику
(Обсуждение вопросов рубрики «Материалы для самостоятельных наблюдений» (с. 28).)
Дополнительные вопросы и комментарии
-Какова роль интонации в простом и сложном предложениях?
-Какие сложные предложения называются союзными?
-Какие сложные предложения называются бессоюзными?
-Запятая между простыми предложениями в сложном — знак выделения или разделения?

(В сложных предложениях встречаются различные союзы: и, а но, да (в значении и), да (в значении но), что, когда, пока, чтобы и др.. Союзы и, а но, да (в значении и), да (в значении но) встречаются и в простых предложениях с однородными членами, поэтому в таких случаях надо быть особенно внимательными)

            V. Практическое задание
— Объясните постановку знаков препинания в предложениях (Предложения записаны на доске.)
Мифы — созданные фантазией народа произведения, в которы передаются представления древних народов о происхождении мира о явлениях природы, о богах и легендарных героях. Мифы передавалис из уст в уста как правдивые истории, а сказки воспринимались как за нимательный вымысел.

            VI. Работа по учебнику
 Упр. 50 — коллективное выполнение с комментированием.
VII. Работа по карточкам
Найдите соответствие между предложениями и схемами. 

1. Я раскрыл книгу, и вдруг из нее посыпались на пол бабочки.

a. [ =]!

2. Мне было очень жаль их, потому что мой знакомый когда- то погубил их.

b. [ =], ( потому что - = ).

3. Поймал, запихнул в книжку и забыл.

c. [не только =, но и =], (потому что - =).

4.Бабочки не только красивы, но и полезны, потому что они опыляют растения.

d. [ =, = и =].

5. Не губите их!

e. [ =], ( чтобы = -).

6. Берегите удивительную радость природы, чтобы не погасла эта живая радуга.

f. [ - =], и [ = -].

VIII.Рефлексия.
Дайте устный ответ на вопросы, закончив фразы:

 Сегодня я узнал (а)…
Было трудно…
Я понял, что…
Я научился…
Урок дал мне для жизни…
 Дайте оценку вашей работе на уроке.

XIХ. Домашняя работа.
П.10, правило, упр.49 или выписать из учебника литературы 5 предложений (простое, простое с однородными членами, сложное бессоюзное, сложносочиненное, сложноподчиненное, выделить грамматические основы, уметь объяснять знаки препинания)

Х. Итог урока.
Карточка
Найдите соответствие между предложениями и схемами. 
1. Я раскрыл книгу, и вдруг из нее посыпались на пол бабочки.

a. [ =]!

2. Мне было очень жаль их, потому что мой знакомый когда- то погубил их.

b. [ =], ( потому что - = ).

3. Поймал, запихнул в книжку и забыл.

c. [не только =, но и =], (потому что - =).

4.Бабочки не только красивы, но и полезны, потому что они опыляют растения.

d. [ =, = и =].

5. Не губите их!

e. [ =], ( чтобы = -).

6. Берегите удивительную радость природы, чтобы не погасла эта живая радуга.

f. [ - =], и [ = -].

Карточка
Найдите соответствие между предложениями и схемами. 
1. Я раскрыл книгу, и вдруг из нее посыпались на пол бабочки.

a. [ =]!

2. Мне было очень жаль их, потому что мой знакомый когда- то погубил их.

b. [ =], ( потому что - = ).

3. Поймал, запихнул в книжку и забыл.

c. [не только =, но и =], (потому что - =).

4.Бабочки не только красивы, но и полезны, потому что они опыляют растения.

d. [ =, = и =].

5. Не губите их!

e. [ =], ( чтобы = -).

6. Берегите удивительную радость природы, чтобы не погасла эта живая радуга.

f. [ - =], и [ = -].

